.Ознакомление с состоянием торговии, общественного питания и бытового обслуживания в Иркутской области показало, что в этом важном промышленном регионе страны имеются серьезные недостатки.

Возможности по изысканию на месте нужных населению товаров используются далеко не в полной мере. За 7 месяцев с.г. при сокращении продажи алкогольных напитков на 88 млн. рублей дополнительно изыскано и продано продовольственных и промышленных товаров лишь на 27 млн.

рублей.

В 1985 году объем выпуска товаров народного потребления на 1 рубль фонда заработной платы в Иркутской области составил 64 коп., а на предприятиях Минуглепрома СССР, Минчермета СССР, Минэнерго СССР и Минцветмета СССР не превышал 0,2-7 коп. На 1986 год отдельным предприятиям Минлесбумпрома СССР, Минстройматериалов СССР доведены планы производства товаров народного потребления имже постирующей в производства товаров народного потребления ниже достигнутого ими уровня в прошедшем году. Значительная часть нужных населению товаров, которая могла бы быть изготовлена на предприятиях области, завозится из других регионов страны. Среди них мебель, а также деревянная игрушка, спортивный инвентарь, многие простейшие товары культурно-бытового и хозяйственного назначения.

Неудовлетворительно используются резервы увеличения ресурсов за счет продажи населению отходов производства и некондиционных изделий.

В 1985 году лишь 9 из 320 предприятий, занятых производством товаров нагодного потребления, поставили единственному в области магазину "Умелые руки" отходы производства и некондиционные изделия на 58,6 тыс. рублей, что в 10 раз ниже, чем в среднем по РСФСР. Не изменилось положение дел и в текущем году.

Из-за серьезного отставания в развитии предприятий пищевых отраслей промышленности население испытывает постоянные трудности в приобретении ржаного хлеба, сухарей, сущек, пряников, фруктовой и минеральной воды, кваса, плодоовощных консервов, мороженого и целого ряда других продуктов питания.

В крупнейшем водно-транспортном узле области в г.Усть-Куте не организован выпуск безалкогольных напитков, кваса и минеральной воды. В летний период здесь вообще не бывает мороженого (в течение года его продается в среднем на душу населения в 10 раз меньше, чем в целом по РСФСР).

Особую тревогу вызывает состояние торговли на БАМе.

В поселке Магистральном (западный участок БАМа, население 10 тыс.жителей, основная торговая организация - Главурс Минимеют место вопиющие факты невнимания к нуждам трансстроя ) строителей. Многие магазины находятся в неудовлетворительном техническом состоянии, зимой промерзают. На момент проверки в продаже не было мясопродуктов (даже по талонам), молочных продуктов, растительного масла, лиц, картофеля, каких-либо овощей.

1/99/ 14 10

30

Не бывает в продаже безалкогольных напитков, минеральной воды, мороженого. Допускаются перебои в торговле миогими видами швейных и трикотажных изделий, обуви (особенно детского ассортимента), а также целым ридом товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода, в частности мебелью, обоями, швейными и стиральными машинами, спортинвентарем и т.д.).

Повсеместно в области неудовлетворительно обеспечивается снабжение населения картофелем, овощами и фруктами. Еще в феврале были реализованы последние фрукты. Хватило только до апреля месяца заложенных на хранение картофеля и квашеной капусты. Медленно решаются вопросы улучшения снабжения населения ранней плодоовощной продукцией за счет ускорения ее отгрузки из урожая текущего года.

Не оказывают влияния на улучшение обеспечения сельскохозяй-

В 22 городах области имеется лишь 3 теплых рынка (гг. Иркутск, Братск и Ангарск). Принятые местными органами решения
о запрете на прописку граждан, приезжающих в область для продажи выращенных ими в южных районах страны винограда, фруктов,
бахчевых и целого ряда других южных культур, обедняют рынок
даже в летние месяцы. На рынках в г. Иркутске в июне в продаже
имелись только ранняя зелень, картофель и мед, в г. Братске лишь картофель, ранняя зелень и помидорная рассада, в г. УстьКуте — семечки. Бюро торговых услуг на колхозных рынках в большинстве городов области бездействуют. Колхозы и совхозы не используют предоставленное им право продажи на рынках сельскохозяйственной продукции.

Облисполком не проявляет должной настойчивости в развитии подсобных сельских хозяйств при промышленных предприятиях.

Из 28 предприятий Минэнерго СССР их имеют только 11, состветственно из 17 Минцветмета СССР - 8, из 8 Минхимпрома - 3, из 6 Минчермета СССР - 2. За годы одиннадцатой пятилетки урожайность картофеля, овощей, удои молока на фуражную корову в целом по подсооным хозяйствам области не только не растут, но имеют тенденцию к снижению. Предприятия Минстанкопрома, Минлегпрома СССР и ряда других вообще не имеют подсобных сельских хозяйств.

Обращает на себя внимание тот факт, что местные органы вопреки решению Правительства СССР продолжают засчитывать получаемую от подсобных хозяйств продукцию в счет государственных закупок. Так, в совжозе "Осетровский" Минречфлота РСФСР в течение всей одиннадцатой пятилетки, а также в текущем году получаемое молоко засчитывается в государственные закупки по Усть-Кутскому району.

Серьезные недостатки допускаются в работе потребительской кооперации.

Доля собственного производства товаров в розничном товарообороте ниже среднереспубликанского в 1,6 раза. Кооперативные
организации области не оказывают существенного влияния на улучшение снабжения мясопродуктами городского населения. Продажа
вакупаемого по ценам договоренности мяса на одного жителя области в 1,5 раза, а колбасных изделий в 3 раза меньше, чем в
среднем по Роспотребсоюзу. Во многих кооперативных магазинах

3.

на момент проверки не было в продаже мясопродуктов, меда, дикорастущих плодов и ягод, а также ранней зелени, овощей, фруктов и картофеля.

Медленно улучшается положение дел в общественном питании.

Обеспеченность посадочными местами составляет всего 72,6%. В 17 общежитиях Миннефтехимпрома СССР, в 8 Минвостокстроя, в 4 Минлегпрома СССР и целом ряде других общежитий министерств и ведомств вообще нет столовых или буфетов.

Обеспеченность сетью диетического питания составляет лишь 20% норматива.

На предприятиях Минтрансстроя СССР, Минстанкопрома, Минсвязи СССР, Мингео СССР и Госагропрома СССР эта сеть отсутствует. Диетические столовые неудовлетворительно обеспечиваются продуктами, в то же время рестораны и кафе, которым разрешено закупать незерновые сельскохозяйственные продукты по ценам, складывающимся на рынках, снабжаются мясом говядины и другими продовольственными товарами из государственных ресурсов (закупка мясопродуктов по тресту ресторанов и кафе составляет лишь 9,1% поступления в эту сеть), в то же время в столах заказов на промышленных предприятиях мясные полуфабрикаты в продаже отсутствуют.

Темпы роста в одиннадцатой пятилетке реализации бытовых услуг населению оказался в полтора раза ниже запланированного.

Из 23 планируемых видов услуг план не выполнен по 14, более того по ремонту и индивидуальному пошиву одежды, а также транспортным услугам их объемы даже снизились. Иркутская область отстает от среднереспубликанских показателей по объему услуг на городского жителя по 15 видам, в сельской местности по 7 видам. Особо следует отметить, что из общего количества сельских комплексных приемных пунктов каждый седьмой не оборудован рабочими местами парикмахера, каждый третий — по ремонту радиотелевизионной аппаратуры, 40% — не телефонизированы. Из-за слабой материально-технической базы, отсутствия автотранспорта высокой проходимости почти в 2 раза меньше оказывается бытовых услуг населению на трассе БАМа.

Результаты ознакомления рассмотрены на совещании в облисполкоме с участием руководителей торговли, общественного питания, службы быта и промышленных предприятий.

Ст.референт Отдела торговли и бытового обслуживания Управления Делами Совета Министров СССР

(Н.Володин)